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BM.WP.057.120.2025
Warszawa,  18 października 2025 r.

Szanowny Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Dot. pisma z 11 lipca br. Posła na Sejm RP Pana Tadeusza Tomaszewskiego w sprawie 
dowodu rejestracyjnego dla aut w leasingu w aplikacji mObywatel (interpelacja nr 10810)

Szanowny Panie Marszałku,

poniżej przedstawiam odpowiedzi na zadane przez Posła pytania.

Ad 1) Czy planowane jest rozszerzenie funkcjonalności mPojazd o możliwość dodawania 
pojazdów leasingowanych?

19 września br. odbyło się spotkanie z udziałem przedstawicieli Ministerstwa Cyfryzacji, 
Związku Polskiego Leasingu (ZPL) i Centralnego Ośrodka Informatyki. Jego uczestnicy 
potwierdzili wolę współpracy przy wypracowaniu rozwiązań w obszarze rejestracji 
pojazdów i dostępu do danych własnych pojazdów dla przedsiębiorców. W ramach tej 
współpracy planujemy kontynuować, w drugiej połowie października br., warsztaty 
z przedstawicielami ZPL, aby omówić szczegółowe rozwiązania techniczne w tym zakresie.

Ad 2) Czy istnieją przeszkody techniczne lub prawne, które uniemożliwiają 
wprowadzenie takiej opcji?

Wyzwania techniczne wynikają z istoty umowy leasingu. Zgodnie z ustawą Kodeks 
cywilny1 przez umowę leasingu:

 finansujący zobowiązuje się, w zakresie działalności swego przedsiębiorstwa, 
nabyć rzecz od oznaczonego zbywcy, na warunkach określonych w tej umowie, 
i oddać tę rzecz korzystającemu do używania albo używania i pobierania 
pożytków przez czas oznaczony,

 korzystający zobowiązuje się zapłacić finansującemu w uzgodnionych ratach 
wynagrodzenie pieniężne równe co najmniej cenie lub wynagrodzeniu z tytułu 
nabycia rzeczy przez finansującego (tzw. leasing operacyjny lub leasing finansowy 
pośredni). 

Kodeks cywilny przewiduje też, w art. 70918 k.c., rodzaj umowy leasingu wskazując, że do 
umowy, przez którą jedna strona zobowiązuje się oddać rzecz stanowiącą jej własność do 
używania albo do używania i pobierania pożytków drugiej stronie, a druga strona 
zobowiązuje się zapłacić właścicielowi rzeczy w umówionych ratach wynagrodzenie 
pieniężne, równe co najmniej wartości rzeczy w chwili zawarcia tej umowy  stosuje się 
odpowiednio przepisy Tytułu XVII1 [1] k.c. (tzw. leasing bezpośredni lub leasing finansowy 
bezpośredni). Istotą leasingu jest więc używanie przez daną osobę rzeczy (np. pojazdu), 
której właścicielem jest inny podmiot. Główna zasada działania aplikacji mObywatel opiera 
się natomiast na możliwości pobrania z właściwych rejestrów lub systemów 
teleinformatycznych danych, które dotyczą użytkownika tej aplikacji. W tym świetle 
konieczne do zrealizowania tej funkcjonalności byłoby wypracowanie rozwiązań, które 

1 Art. 7091 ustawy z dnia 23 kwietnia 1964 r. Kodeks cywilny (Dz.U. 2024 poz. 1061 ze zm.) dalej (k.c. lub kodeks 
cywilny)
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uwzględniałyby specyfikę umowy leasingu i podział uprawnień do pojazdu pomiędzy 
różnymi podmiotami.

Obowiązujące przepisy pozwalają, aby właściciel pojazdu (firma leasingowa), składając 
wniosek o rejestrację pojazdu, wnioskował jednocześnie o wpisanie danych użytkownika 
pojazdu w dowodzie rejestracyjnym za kodem C.1.1. W takim przypadku osoba ta 
(użytkownik pojazdu), po zalogowaniu się w usłudze Sprawdź Swój Pojazd, również 
zobaczy dane tego pojazdu.

Z wyrazami szacunku
Dariusz Standerski
Sekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/

Do wiadomości:
Kancelaria Prezesa Rady Ministrów - Departament Spraw Parlamentarnych
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